

权威发布

全总：春节期间工会服务“不打烊”

本报北京2月8日讯 记者蒲晓磊 全国总工会日前召开工会做好春节期间坚守岗位一线职工服务工作部署会议，要求各级工会切实履行维权职责，多措并举服务坚守岗位一线职工，做到春节期间工会服务“不打烊”。

辞旧迎新之际，各地各单位工会纷纷行动起来。在江苏，南京市总工会“宁工享”南京职工志愿服务总队联合南京铁塔青年志愿服务队为快递小哥和外卖小哥派送“暖心盲盒”，提供护膝、手套、帽子等暖心用品；在湖北，襄荆高铁建设一线，400多名职工坚守现场保施工。中铁十五局襄荆高铁项目部工会启动“新春送关怀”行动，送去米面油、保暖用具等新春慰问品，并一对一了解职工权益保障诉求；在河北，邢台市襄都区总工会改变往年由工会采购过节物资向基层发放的做法，深入基层进行调研，根据职工需求采购所需新春用品，推动“送温暖”活动进一步精准化、个性化。

国家森防办部署春节期间森林草原防火工作

本报北京2月8日讯 记者蔡岩红 国家森林草原防灭火指挥部办公室近日对春节和全国两会期间森林草原防火工作进行专题部署。

会议指出，春节期间历来是森林火灾多发期，今年春节假期长，群众出行出游意愿更加强烈，各地大型活动明显增多，叠加冬季取暖用火、用电、用气需求旺盛，火灾风险点多面广，防火形势严峻复杂。各地各级要把功夫下在预防上，放在基层末梢上，以高度负责的态度、扎实的举措，坚决打赢春节和全国两会期间森林草原防火攻坚战。

各地火车站、列车上出现客流高峰 铁路公安加强巡逻检查确保旅客平安出行

本报北京2月8日讯 记者张晨 记者从公安部获悉，新春佳节将至，各地火车站、列车上出现客流高峰。各地铁路公安机关科学调配警力，加强巡逻检查，开展治安整治，积极维护良好治安秩序，确保旅客平安出行。

据介绍，各地铁路公安机关加强与铁路客运部门联系，精细掌握客流高峰涉及的列车、车次、时间，实行精准调配，梯次用警，组织民警加强进站口、检票口、出站口等区域的巡逻检查，严厉打击整治强行拉客、强闯闸机等扰乱秩序违法行为。抽调精干警力组织“铁鹰”小分队，深入到重点车站、重点列车、重点区段，严打“盗抢骗”，护好旅客“钱袋子”。北京、上海、深圳等铁路公安处密切与地方公安、地铁等单位联系，加强客流引导。长沙铁路公安处组织民警采用广播、喇叭等形式，在站台扶梯、直梯处维护旅客乘降秩序，防止发生意外。杭州铁路公安处宁波站派出所与宁波站建立联动沟通机制，完善8项应急预案，规划了5条应急疏散线路图。南京铁路公安处扬州站派出所合理分布警力，加强管内5个客运车站的秩序维护。包头铁路公安处在包头、包头东等车站，联合铁路部门成立党员先锋突击队，联动开展巡查、宣传等工作。

厦门市政法工作会议要求 不断激发政法工作现代化新动能

本报厦门2月7日电 福建省厦门市召开政法工作会议，全面落实中央、省委政法工作会议精神，安排部署全市政法工作和平安稳定工作。厦门市委书记崔永辉出席会议并讲话。

会议要求，全市各级党委、政府和政法机关要围绕中心、服务大局，以政法工作现代化支撑和服务全市努力率先实现社会主义现代化。要旗帜鲜明加强党的政治建设，充分用好全市系统回顾特区奋斗历程得出的“三条重要结论”，严明党的政治纪律和政治规矩，确保绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。要着力建设更高水平的平安厦门，坚定不移贯彻总体国家安全观，全面落实《维护社会稳定责任制规定》，加强社会治安防控体系建设，做好岁末年初安全稳定各项工作，维护好国家安全、社会安定、人民安宁。要扎实推进全面依法治国，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，大力营造法治化营商环境，强化政法公共服务供给，加快打造法治中国典范城市。要纵深推进政法改革，高质量落实综合改革任务，持续深化政法司法体制机制改革，深入推进数字政法建设，不断激发政法工作现代化新动能。各级党委政法委要提高牵头抓总、统筹协调、督办落实的能力水平，各政法单位党组(党委)要履行好把方向、管大局、保落实的职责，一刻不停推进全面从严治党，锻造忠诚干净担当的政法铁军，不断提高政法工作现代化水平。

河间检察多措并举优化营商环境

本报河间讯 记者周育鹏 通讯员张铁路 河北省河间市人民检察院积极能动履职，出台服务企业15条措施，定期到企业授课，不断提升企业员工相关法律知识素养。同时，该院严厉打击制售假冒伪劣产品、假冒注册商标等侵犯知识产权案件，严惩职务侵占、合同诈骗等直接侵害民营企业、企业家财产权益的犯罪。据了解，2023年，该院共批捕侵犯知识产权类犯罪嫌疑人15件24人，挽回经济损失335万元，为全市民营经济健康发展作出检察贡献。

宁波海曙公安护航高质量发展

本报宁波讯 记者王春 通讯员冯超 浙江省宁波市公安局海曙分局聚焦公安工作高质量发展，坚持和发展新时代“枫桥经验”，主动排查化解隐患，重拳打击各类犯罪活动，升级“11087”警企服务，向3.0版持续发力，以政务服务温度与质感切实提升群众获得感。据了解，2023年该分局破获刑事盗抢案件458起，查破黄赌案件260起。

江西深化公安改革蹄疾步稳 提升警务实战能力服务经济社会发展

本报记者 周孝清 本报通讯员 刘波 陈汉辉

惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。

2023年以来，江西公安机关坚定不移走改革强警之路，聚焦公安工作现代化主题，以调查研究开路，以改革创新破题，全面深化警务运行机制、执法权力运行机制、行政服务和队伍管理机制改革，有效提升警务实战能力，执法规范化水平和服务经济社会发展效能，助推全省公安工作实现质量变革、效率变革、动力变革。

深化“情指行”一体化改革

去年5月的一天晚上，兴国县公安局110接到一位市民报警，称其女儿离家出走，身上未携带任何通讯工具，警方立即出警，并上报上级公安机关同步查找。赣州市公安局通过“情报、指挥、行动”一体化调度警种资源力量，于当晚22时许将该女生找到，发现其随身携带白酒、头孢等物品，及时避免一起可能发生的事故。

这是赣州市公安局创新失踪人员查找工作机制的一个成功案例。

据了解，失踪警情是常见警情，针对失踪人员查找警情，江西公安机关积极探索处置新机制，全面推行“一统筹、三受理、五配套”运行模式，以最快速度、最强手段完成查找工作。2023年以来，全省共接报处置失踪警情7万余起，人员找回率达99.8%。

“我们坚持扁平化指挥、一体化运转、合成化研判，不仅在突发警情和案事件上快速

调度，在风险防范化解、打击犯罪方面快速预警指挥、整合警种资源力量，做到早发现、早预警、早处置。”省公安厅指挥中心副主任唐明文说。

据介绍，2023年以来，江西公安机关紧紧抓住警务机制改革创新的“牛鼻子”，把健全完善“情指行”一体化运行机制建设置于公安改革发展全局的高度，按照“常态、应急、安保、专项”四种警务运行模式，推动“研一交一办一督一结”闭环管理，构建“情指部门牵头、警种力量合成、纵向贯通一体、集群攻坚作战”工作格局，实现风险预警更加精准、决策指挥更加高效、警务运行更加顺畅。

深化执法权力运行机制改革

“你办理的某某盗窃案即将到期，请及时办理。”近日，上饶市公安局信州分局民警胡定贤收到一条信息，提示其在法定期限内尽快办结一起案件。

这得益于公安机关启动的“一案一码”执法办案管理监督升级系统，该系统规范执法流程，加强全流程管控，对有效防范执法风险隐患，起到良好的执法指引和保护作用。

“我们坚持数据赋能，升级改造了涉公安端40余项业务，形成提请批准逮捕、移送审查起诉等业务跨部门协同，实现业务横向网上信息流转、全程留痕、数据共享等“一条龙”流程，做到“让数据多跑路，让群众少跑腿。”江西省公安厅法制总队执法监督指导科科长周红忠表示。

据介绍，2023年，江西公安机关以执法权

范化建设年行动为抓手，深入推进执法监督管理机制和执法责任体系改革，制定刑事案件管辖分工规定，编印民警执法疑难问题百问解答，研发上线江西公安法律法规知识库App，并制定公安机关执法办案管理中心提质增效实施意见等相关配套制度，健全机制，扎实开展执法办案数据治理和汇聚，推动提升执法办案质效。

深化行政服务改革

“以前办理姓名变更、居住证办理等户籍业务，到派出所受理后，还要县局审批，如今在家门口就能办好，真方便。”不久前，九江市柴桑区的张先生到江州派出所给孩子办理改名手续后满意地说。

江西省公安厅办公室主任李涛介绍，近年来，针对群众和企业反映强烈的办事难点、堵点、痛点问题，江西公安机关全面深化公安“放管服”改革，制定出台进一步优化营商环境支持服务企业发展的25条措施，加快推进“一网通办、一窗通办、省内通办、跨省通办”等新举措，开展派出所窗口综合服务试点，23类165项高频公安事项在派出所“一窗通办”，推动打造“赣警办”(赶紧办)服务品牌。

同时，全面深化户籍制度改革，放开企业集体户设立限制，实现居住证全程网办，“一次不跑”，临时身份证“省内通办”“跨省通办”，并深入推进“一门一窗一次”改革，实现治安、交管、户政等高频政务服务事项“一窗通办”，全面压缩各项公安行政审批事项审批时限，优化升级各类政务平台建设，网上办理流程。

深化队伍管理机制改革

为激发队伍凝聚力战斗力，2023年以来，江西省公安厅党委在全省公安系统开展“违规放贷、跑风漏气”问题专项整治，建立民警违规违纪违法案件“一案双查”制度，统筹把握敢于担当与敢于撑腰的关系，准确把握“三个区分开来”，既查违纪违法的民警，又倒查所在单位责任及领导管理责任，树立尽职尽责、失责追责的鲜明导向。

同时，坚持实干实绩用人导向，大力加强领导班子建设，创新开展设区市公安局和厅直各单位领导班子回访调研，制定民警平时考核办法，建立干部激励晋升和全警管理等机制，全面收集掌握民警的业绩成果信息、奖惩信息、日常考核信息、组织评价信息，建立完整的正、负面清单，实现干部日常表现的具象化、立体化。

江西省公安厅政治部副主任、人事处处长张志彪介绍，去年以来，通过充分运用回访调研、干部全息管理等成果，厅机关分批交流任用处级干部30名、提拔配备31名，择优激励晋升69名四级调研员层次处级干部。

据了解，江西省公安厅党委积极创新干部选育管用机制，注重干部日常表现，注重培养优秀年轻干部，注重严管厚爱相结合，注重常态化开展干部选拔任用，大力倡导“群众口碑”机制和“赛马”机制，对德才表现突出的，按照有岗位、够条件、不耽误的原则，破除论资排辈，打破隐性台阶，大胆提拔使用，树立起“讲党性、重品行、凭德才、论实绩、尊民意”鲜明用人导向。



为确保群众过一个祥和安全的春节，湖北省宜昌市公安局加大排查走访力度，走村入户宣传安全常识。图为2月5日，宜昌市公安局鄞城派出所社区民警到84岁孤寡老人江奶奶家挂“平安福”，送去新春祝福。

本报记者 刘志月 本报通讯员 杜心怡 摄

山西芮城公安开展新春送祝福活动

本报讯 通讯员王鹏飞 “感谢张警官为我们送来‘新春大礼包’，想得真周到”。2月6日，在山西省芮城县东关社区，居民韩大叔对芮城县公安局高魏派出所社区民警张宸华说。

春节将至，芮城县公安局按照“百万警进千万家”活动部署要求，组织民辅警开展“迎新春送祝福”入户走访活动，深入辖区群众家中，为他们送上以春联、年画、法治宣传资料为内容的“新春大礼包”，走进千家万户，架起警民连心桥。

“春节是开心团圆的日子，但我们也要提高警惕，牢牢守住自己的‘血汗钱’……”张宸华向韩大叔叮嘱道，“大叔，您每天家里用电取暖，用燃气做饭，一定要注意安全。”

活动中，民辅警精心挑选寓意美好的春联走进辖区群众家中，同他们拉家常，为群众张贴春联，打扫卫生，营造了安定、和谐、幸福的浓浓年味。

芮城县公安局相关负责人表示，围绕春节、元宵节等重要节日，芮城公安民辅警将继续走访了解群众工作生活情况，问需于民、问计于民，着力解决影响群众安全感的揪心事、烦心事，让人民群众切身感受到党和政府的温暖。

高墙内的别样“春晚”

辽宁省女子监狱教育改造工作成果展演侧记

罪犯队列会操比赛、汉服妆容培训等活动，全面固化罪犯行为养成和规范化建设成果，引导罪犯在新生路上重塑认知、逐光绽放。

邀请全国反家暴专家为罪犯讲解法律知识，联合大连福利院为罪犯的孩子送去新衣、为生活困难罪犯家庭捐款捐物……在舞台的大屏幕上，播放的女子监狱新警郭坤坤参与所在监区的帮扶故事，也是万千监狱警察的帮扶故事。

每逢佳节倍思亲，随着春节的临近，监狱警察们的脚步愈发匆匆，他们化思念为温暖行动，帮助罪犯筑梦远航、伴爱新生。展演舞台上，老病残罪犯、生活困难罪犯代表收到了充满爱意的帮扶物品。“政府的帮扶让我非常感动，我将以更加积极的态度改造，争取早日与家人团聚。”罪犯李某感激地说。

“正确三观不能倒，调整心态很重要，神清气爽心向上，才是改造好模样。”监狱警察和罪犯一起演绎的快板《新年新愿》，展现了罪犯们立志要在新的一年改造中实现新蜕变。

第二篇章“灿烂之路”也精彩不断。灿烂之路，充满温情，润心治本，它引领迷途之人悔悟过往，去珍惜那些最为平凡的人间真情，

去感受党和政府的不抛弃不放弃。歌曲《国家》加深了罪犯对国与家的理解，她们也通过深情的演唱表达出内心的蜕变。

未成年罪犯是省女子监狱特殊的改造群体，她们在监狱这所特殊的学校改正了恶习，重拾了希望。

精彩的舞蹈《少年志》让观众看到这些未成年罪犯的改造决心。舞蹈过后，展演还为未成年罪犯安排了特别的环节。

“在高墙内，我们又重新拿起了书本，监狱警察像老师一样，帮助我们重新筑梦。”未成年罪犯曹某等专门写了一封信在展演中展示。

而这些未成年罪犯也收到一份意外的礼物：与爸爸妈妈会见。

“爸爸妈妈，我错了。我一定好好改造，早点回家。”舞台上，一个个家庭团聚在一起，相拥而立。

第三篇章“逐梦未来”将展演推向高潮。在以爱化人的感召下，罪犯们懂得了“父母呼，应勿缓；父母命，行勿懒”。弟子规、三字经、千家诗，一节国学课堂传递着华夏文明的魅力，孕育着筑梦新生的力量。舞蹈《国学礼赞》就是罪犯们在国学课堂中所学所得的展示，也是她们成长与蜕变的见证。

同时，省女子监狱积极推进兴趣课堂及

“一区一品”双平台建设。其中，京剧国粹课堂从京剧历史、京剧演绎等方面引导罪犯走上破茧成蝶的重生之路。戏曲《京剧华彩》让罪犯们在经典文化表演中迸发出对新生的向往。

在课堂中，监狱警察化身特殊的园丁，通过教育意义深刻的课堂把新生之路变得充实精彩。

在当天的舞台上，12名省女子监狱民警获得“最美警察教师”奖。

拿着沉甸甸的奖杯，省女子监狱心理矫治室主任李雁说：“我从事监狱工作27年来，一直在路上。心理矫治对罪犯的意义就相当于生命之源——水，点点滴滴汇成涓涓细流滋润罪犯心灵，帮助跌倒的她们爬起来走向未来。这也是我多年来最大的工作动力。”

“此次活动既是省女子监狱教育改造工作成果的集中展现，也是推动全省监狱实现文化润心、科技赋能的务实举措，对于激发罪犯改造动力，缓解思亲念家情绪，帮助罪犯重塑心灵、重拾信心、重获新生具有重要意义。我们也希望通过这种形式，向社会传递监狱好声音，讲好新时代监狱故事，促进辽宁监狱事业高质量发展。”辽宁省监狱管理局教育改造处处长贾立伟说。